課題A08：邊際成本與吸收成本計算法

學生工作紙第16頁

企業會財選修部分 - 會計單元 – 成本會計
課題 A08：邊際成本與吸收成本計算法
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栢妮公司東主栢妮正審閱公司截至第8年6月30日止的月度製造成本帳和損益表。她從朋友得知固定和變動成本，所以詢問會計師並了解當中的意思。她亦請會計師推薦一個可行方法來計算生產成本和單位產品成本。
栢妮公司截至第8年6月30日止的月度製造成本帳和損益表如下：
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截至第8年6月30日止的月度製造成本帳
	
	港元
	港元

	原料消耗
	
	30,600

	直接工資
	
	20,800

	直接費用─專利
	
	 5,000

	主要／直接成本
	
	56,400

	
	
	

	廠房間接成本／間接成本
	
	

	 工廠經理薪金 
	9,000
	

	 工廠管理費
	500
	

	 廠房租金及差餉地租
	7,000
	

	保險
	火險
	600
	

	           
	勞工
	1,800
	

	折舊準備 ─ 機器
	 900
	19,800

	製成品的生產成本 
	
	76,200
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截至第8年6月30日止的月度損益表
	
	港元
	港元

	銷售額
	
	191,475

	減：
	已售出貨品的生產成本
	
	

	
	製成品期初存貨（57件）
	1,710
	

	
	加：製成品的生產成本
	76,200
	

	
	
	77,910
	

	
	減：製成品期末存貨 （44 件）
	1,320
	76,590

	毛利
	
	114,885

	減： 費用
	
	

	 銀行貸款利息
	750
	

	 折舊準備 – 辦公室設備
	250
	

	 清潔費用
	159
	

	 銷售人員薪金
	12,643
	

	 銷貨運費
	195
	

	 廣告費用
	190
	

	 銷貨佣金
	445
	

	 辦公室租金及差餉地租
	7,905
	22,537

	淨利潤
	
	92,348


作為栢妮公司的會計師，你打算利用公司的開支向栢妮解釋固定和變動成本的特點。為方便計算單位產品成本，你亦嘗試將成本／費用分配為生產成本及非生產成本。
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審閱栢妮公司截至第8年6月30日止的月度製造成本帳和損益表，試辨別其中的固定、變動、生產及非生產成本。以下提供的例子可作參考。
	固定成本

	變動成本

	生產成本 

 
	非生產成本


	
	直接材料
	直接材料
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



假設栢妮公司於第8年6月生產2,540件貨品，每件貨品的生產成本是：


你打算利用邊際成本法重新編製三月的損益表，然後交給栢妮，以便說明採用這個方法的重要影響。

(a) 試採用邊際成本法，為栢妮公司編製截至第8年6月30日止的月度損益表。（假設期初存貨的變動生產成本是每件22元及公司利用先進先出法進行存貨估值。）
單位售價






= 銷售收入 ÷ 已售單位數目




  



=

=

期初存貨價值（57件）


=









=


變動生產成本




=





  



=

期末存貨價值（44件）


=








=

變動非生產成本




=





  



=

固定生產成本




=





  



=

固定非生產成本




=





  



=
截至第8年6月30日止的月度損益表
	
	港元
	港元

	銷售額
	
	

	減：已售出貨品的變動生產成本
	
	

	製成品期初存貨
	
	

	加：變動生產成本
	
	

	
	
	

	減：製成品期末存貨
	
	

	
	
	

	減：變動非生產成本
	
	

	貢獻毛益
	
	

	減：固定成本
	
	

	生產
	
	

	非生產
	
	

	淨利潤
	
	


(b) 試比較在(a)部分編製的損益表與根據吸收成本法編製的損益表。闡述採用邊際成本法的主要影響，並解釋原因。
提示：考慮吸收成本法及邊際成本法之間的差別及對存貨估值及釐定收入的影響
	
	吸收成本法
	邊際成本法

	兩套成本計算制度之間的差別
	(a) 固定生產成本會視為甚麼？
(b) 假如期末存貨增加，會對部分固定生產成本帶來甚麼影響？
	(a) 固定生產成本會視為甚麼？
(b) 假如期末存貨增加，會對固定生產成本帶來甚麼影響？

	影響 


	存貨估值
	期末存貨價值較高
／較低

（因為以上(a)點）
	期末存貨價值較高
／較低
（因為以上(a)點）

	
	釐定收入
	利潤較高／

較低
（因為以上(b)點） 
	利潤較高／較低

（因為以上(b)點）





四至五人一組。仔細閱讀個案，然後討論及完成活動二課業一。
現在已經到了5月底，暑假即將來到。為增取實際工作經驗及賺取零用錢，你與同學決定在雅虎上開設網上商店售賣自己設計的燙印T恤。

今天，你與同學在學校飯堂舉行非正式的會議，討論並制訂業務計畫。
經過市場研究及詳細討論後，小組一致認為計畫可付諸實行。

在互聯網開設網上商店售賣自己設計的燙印T恤，試列出當中會出現的固定及變動成本：
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其中一位同學有電腦、鐳射打印機及設計和燙印圖像所需的軟件。不過，你們需要預計每月營運成本，以便進一步討論所需的首筆資金。

估計業務的每月營運成本（假設每月生產500件T恤）並完成下表：
[image: image4.wmf]
經過討論後，你們列出了與業務運作有關的成本，並會按成本加成定價方式釐定售價。由於你們曾經學過吸收成本法及邊際成本法，所以打算應用有關知識計算單位成本。

(a) 根據吸收成本制度及邊際成本制度的特點，將下列成本項目分類並完成下表：
	成本項目
	詳情 


	成本分類 

	
	
	 固定或變動

	生產或非生產


	向雅虎支付的服務費 
	每月400元
	固定成本
	非生產成本

	兩部燙印機的租金 
	每月1,500元
	
	

	購買T恤的成本 
	每件15元
	
	

	轉印紙 


	每張4元
	
	

	列印費用 


	每張3元

	
	

	包裝工具及材料
	每月2,000元
	
	

	文具費用
	每月300元
	
	

	廣告費用（由廣告公司收取的固定費用） 
	每月1,000元
	
	

	雅虎收取的交易費  
	銷售額的1.5%  
	
	

	送貨費用 
	銷售額的1% 
	
	


(b) 假設每月生產500件T恤，而生產間接成本將按件數分攤，每件的生產成本將會是：
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下表是根據現有市場研究數據編製的首三個月營運銷售預測。50%的成本加成將會計入單位產品成本當中。

首三個月營運的銷售預測（以單位計）。
	
	第一個月
	第二個月
	第三個月

	銷售
	500
	400
	550

	期末存貨
	-
	100
	50



(a) 假設使用吸收成本法，編製首三個月營運的預測利潤報表

 單位售價

= 


 
x (1 + 50%)






=

	
	第一個月
	第二個月
	第三個月
	總計

	
	港元
	港元
	港元
	港元

	銷售額
	
	
	
	

	減：銷貨生產成本
	
	
	
	

	期初存貨
	
	
	
	

	生產成本
	
	
	
	

	期末存貨
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	毛利
	
	
	
	

	減：非生產成本
	
	
	
	

	固定
	
	
	
	

	變動
	
	
	
	

	淨利潤
	
	
	
	


(b) 假設使用邊際成本法，編製首三個月營運的預測利潤報表（請運用吸收成本法中的單位售價組合）
	
	第一個月
	第二個月
	第三個月
	總計

	
	港元
	港元
	港元
	港元

	銷售額
	
	
	
	

	減：銷貨生產成本
	
	
	
	

	期初存貨
	
	
	
	

	生產成本
	
	
	
	

	期末存貨
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	變動非生產成本
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	貢獻毛益
	
	
	
	

	減：固定成本
	
	
	
	

	生產
	
	
	
	

	非生產
	
	
	
	

	淨利潤
	
	
	
	




比較根據吸收成本法及邊際成本法編製的兩份利潤報表，部分組員發現第二月及第三個月淨利潤有分別。他們希望選擇較合理的計算方法。

(a) 請提出第二個月與第三個月銷售額的淨利潤有分別的兩個原因。
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(b) 市場研究結果顯示，夏天可以賣出較多T恤。對於銷售會因為需求季節性轉變而每月波動的業務，哪個方法較為有用呢？為甚麼？
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布力製造公司從事球鞋生產及批發業務。首席會計師菲臘於8月初的行政人員會議上匯報6月及7月份分別錄得淨利潤30,400港元及損失68,800港元。以下是市場營銷經理占士與首席會計師菲臘的對話：
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這時候，董事總經理雅麗加入兩人的對話，要求菲臘採用邊際成本法重新計算6月及7月份的利潤報表，並於下次會議中匯報。
在下次會議中，菲臘匯報重新計算的利潤報表，顯示6月份錄得損失105,600元，而7月份則錄得利潤13,200元。占士高興地表示邊際成本法更能反映市場營銷部的實際表現。不過，菲臘卻堅持以管理會計角度來說，吸收成本法較為合適。雅麗必需決定哪個計算方法較為可取。
課業：
將學生分成兩組，辯論以下命題：「布力製造公司應採用邊際成本法代替吸收成本法編製公司會計報告」。
列出議題的論點。
支持議題的論點：
	1.
	

	2.
	

	3.
	

	4.
	

	5.
	

	6.
	

	7.
	

	8.
	

	9.
	

	10.
	


反對議題的論點：
	1.
	

	2.
	

	3.
	

	4.
	

	5.
	

	6.
	

	7.
	

	8.
	

	9.
	

	10.
	



你會選擇哪個成本計算制度？
	
	邊際成本法
	吸收成本法

	短期決策 
	
	

	長期決策 
	
	

	銷量受到季節性大幅波動所影響
	
	

	不同部門／產品系列的表現比較
	
	

	外部匯報
	
	














活動二：個案研究





占士，請留意我們採用吸收成本法來編製利潤報表。由於員工放假的關係，7月份的生產較標準產量低，導致每個單位分攤的固定間接成本增加，所以雖然7月份的銷量上升，利潤卻較6月份為低。




















課業三﹕損益表











	總生產成本：





	所生產單位： 





	單位生產成本  	=	總生產成本 ÷ 所生產單位





					=





					= 					





課業二﹕成本計算





課業一﹕成本分類





活動一：個案研究





我仍然摸不著頭腦。每個單位所用的物料及工人數目一樣，兩個月的單位成本亦應該相同，對嗎？所以銷量上升，利潤亦理應上升。








奇怪了，7月份的銷量較6月增長超過20%，但利潤卻有所減少，我希望會計部能夠解釋一下。








課業一﹕成本分類





固定成本：


												


												


												


												


												


												


												





變動成本：


												


												


												


												


												


												


												





課業二﹕成本估計





成本項目： �
港元 �
�
向雅虎支付的服務月費�
�
�
燙印機的租金（假設租用兩部機）�
�
�
購買T恤的成本�
�
�
鐳射打印機的轉印紙 �
�
�
包裝工具及材料�
�
�
印刷費用（例如碳粉盒）�
�
�
其他：�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�






課業三﹕成本計算





根據邊際成本法：


單位產品成本 = $


請列出計算方法：


															


															


															


															


															


															


															


															





根據吸收成本法：


單位產品成本 = $


請列出計算方法：


															


															


															


															


															


															


															


															





課業四﹕利潤計算





	











課業五﹕選擇方法





原因：								


										


										


										


										


										


																																																		





採用方法：				                


										


原因：							        


										


										


										


																																																		





活動三：辯論















































主要影響：									    


												


												


												


												


原因：										    


																																																												


												


												











第二課概要















































企業會財學與教示例
二零零九年四月

